

# CLARIDAD

Año II - Núm. 479 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 29 septiembre 1937

## "ESPAÑA SIENTE EN SU PROPIA CARNE LA INJUSTICIA INTERNACIONAL"

### Francia e Inglaterra reconocen la intervención extranjera

Ginebra, 29.—Ayer tarde prosiguió ante la sexta Comisión de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones el debate iniciado sobre la guerra en España por el delegado español, camarada Alvarez del Vayo.

En primer lugar hizo uso de la palabra el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Delbos.

Tenía el propósito—comenzó diciendo—de aportar a este debate una exposición de los problemas que, a juicio del Gobierno francés, nacen de la prolongación del conflicto español. Las declaraciones que la Comisión escuchó ayer me obligan a dar a mi intervención un carácter algo diferente. Se hicieron preguntas a las que tengo que contestar, y lo haré con la simpatía que inspira a la República Francesa la causa de ideas y principios en que se basan las democracias occidentales. Tengo la preocupación de no decir nada que pueda perjudicar en lo más mínimo la posición internacional del Gobierno español.

Tengo el deber de exponer los principios en que se inspiró la política de la que el Gobierno que yo represento tomó la iniciativa en interés de Europa, y de la que no quiero renegar.

No desconozco la fuerza del elocuente discurso que pronunció Alvarez del Vayo; pero, para hacer el balance de la política seguida hasta aquí, hemos de examinar la situación en su conjunto. Cuando el Gobierno francés, de acuerdo con el Gobierno inglés, invitó a las potencias europeas a adquirir en común el compromiso de no intervención, esta iniciativa fue saludada en toda Europa como una garantía de paz.

Fuera de España, episodios de la lucha se han celebrado como victorias nacionales.

Es que hace un año no se trataba, ante todo, de impedir que se asistiese en España a una multiplicación de intervenciones en sentidos opuestos? Se comprendía que si las intervenciones y contraintervenciones se afrontaban, se llegaría a una verdadera "guerra por personas interesadas", de la que saldría, en mayor o menor plazo, una guerra general.

Desde los primeros momentos de la rebelión, ésta adquirió amplitud, y no pudo dudarse que algunas apoyos exteriores le habían sido o le iban a ser concedidos. En este momento, la cuestión era únicamente la de preguntarse si el Gobierno legítimo de España tendría o no posibilidades para procurarse en el extranjero ciertos materiales de guerra de los que carecía. La cuestión primordial era saber si era razonable y si era conforme al interés de la paz e incluso al de España dejar que se desarrollase una competición de abastecimientos que se harían de uno y otro lado. Los ideólogos chocaban ya. ¿Tendrían que chocar también los pueblos? Al querer alejar toda intervención en la lucha que desgarraba a España al proclamar que era únicamente a los españoles a los que incumbía decidir la forma y la orientación de su Gobierno, lejos de violar principio alguno del pacto, respetábamos plenamente las disposiciones del artículo 10. relativas a la independencia política de los Estados miembros.

Y hay una cosa indiscutible, y es que la política de la no intervención, tal y como fué concebida,

### Enérgico discurso del representante francés

da, respondía en su principio a la interpretación más estricta del pacto. El Consejo de la Sociedad de las Naciones lo reconoció al proponer a los Estados, uno de los cuales no pertenecía ya a la Sociedad de las Naciones, que se prohibiese toda intervención en el conflicto español, aplicando rigurosamente el pacto. Esta primera comprobación, agregó esta otra: merced a la política de no intervención, la paz europea, a pesar de mil amenazas, y a pesar de mil peligros, ha podido ser hasta ahora salvaguardada. Comprendo perfectamente las preocupaciones de Del Vayo, asociado a los heroicos esfuerzos de la República española y dolorido por el sufrimiento de su patria. Comprendo también que él estime que el peligro sólo ha sido aplazado. Pero a mi vez le pido que comprenda que los demás países europeos también piensan en hacer frente a los peligros inmediatos. El tiempo que se gana para la paz nunca es ganado en vano.

Hechas estas consideraciones, se perfectamente que es evidente, y en ello estoy, pienso de acuerdo con el delegado de España, que los compromisos de la no intervención han sido violados en su aplicación. Se han cometido violaciones, se han proclamado solidaridades, y, fuera de España, episodios de la lucha se han celebrado como victorias nacionales.

Con esto se agravó el conflicto español y se creó una situación peligrosa. Con esta situación, ya lo he declarado en nombre del Gobierno francés, se ha de terminar. Ha dicho y repito que la política de no intervención no ha de ser una burla. Afirmar esto no es pronunciar lo que ayer fué llamado "la oración fúnebre de la no intervención".

En los peligros que amenazan a esta política, y con ella tal vez a la paz europea, el Gobierno que yo represento encuentra razones complementarias para emprender un firme y rápido esfuerzo para que los compromisos adquiridos sean efectivos y definitivamente respetados por todos, y para que queda asegurado el respeto de la independencia política de España, de la integridad de su territorio y de sus dependencias, fuera de toda tutela extranjera.

El quívoco actual no puede prolongarse más tiempo

De completo acuerdo con el Gobierno inglés, alentados por el éxito de la Conferencia de Nyon, tenemos la voluntad, en los días venideros, de dedicarnos con todo nuestro poder a hacer que sea real la aplicación de los compromisos adquiridos, y hemos dado a conocer nuestro propósito de iniciar sobre este particular, en el plazo más breve, una conversación a la que tenemos el derecho de conceder tanta más importancia cuanto que su éxito es de interés para todos. Estoy seguro que la simpatía, y eventualmente el apoyo de cada uno de los Gobiernos aquí representados, no nos faltará. No se trata de ponerse de acuerdo sobre decisiones de principio cuya ejecución sería indefinidamente diferida. El quívoco actual, todos los emprendemos, no puede prolongarse más tiempo. Estamos en la hora de declaraciones claras, seguidas de realizaciones efectivas, garantizadas por un control efectivo. No sería suficiente prevenir a Europa contra el riesgo de nuevas violaciones venideras. Lo importante es ha-

cer desaparecer las consecuencias de las violaciones pasadas, sea de quien fuere la responsabilidad.

La retirada de los extranjeros que combaten en España se impone desde ahora mismo

Entonces la retirada de los extranjeros que combaten en España se impone desde ahora mismo con una urgencia particular. Necesaria en sí misma, la retirada tiene el valor de un símbolo. Todos debemos querer que este esfuerzo triunfe si el Gobierno francés cuenta con vuestro apoyo unánime. Si fracasase, el conjunto de la situación habría de ser sometido a un nuevo examen. Quiero creer que, conscientes de sus responsabilidades, todos los Gobiernos medirán su peligro y se unirán para alejarlo. No se trata, en modo alguno, de hacer pesar una condena sobre las violaciones y desastres que podemos comprobar. Aun menos se trata de admitir que esas violaciones y estos desastres puedan renovarse. Pero yo pido a la Comisión todo su apoyo y el de los Gobiernos que se encuentran representados para secundar los esfuerzos de aquellos que todavía no desesperan de Europa y de la paz.

El representante inglés reconoce la gravedad de la situación, pero titubea

A continuación habló el repre-

sentante inglés, Mr. Elliot. Empezó reconociendo que no existe la menor duda en cuanto al derecho y al deber de los representantes españoles de plantear el debate ante la sexta Comisión.

"Alvarez del Vayo—dice—ha expresado el criterio del Gobierno español, enfocando el problema desde un punto de vista puramente español. Debemos nosotros considerarlo desde el punto de vista de Europa.

El acuerdo de no intervención—agrega—fué aceptado por el Gobierno inglés y por el francés, y después por los demás Gobiernos, porque impedía que el conflicto español se extendiese a Europa. Nadie ignora que se han cometido grandes infracciones a este acuerdo; pero, sin embargo, uno de los objetos esenciales del acuerdo fué logrado. El conflicto no se extendió. El gran desastre de una guerra civil no se ha transformado en un mayor desastre, en una guerra general, merced al acuerdo de no intervención. Reconocemos la gravedad de la situación, y si las infracciones se acentuasen, la política de no intervención habría de ser nuevamente estudiada. Si esta política tiene que ser abandonada, Europa será arrastrada a una situación más peligrosa."

Se refiere al acuerdo de Nyon, y dice que ha tenido felices consecuencias, y cree que la situación en el Mediterráneo ha mejorado. "Por ello—dice—no podemos menos que apoyar las declaraciones de Delbos. Estamos haciendo esfuerzos cerca del Go-

### DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

"Todo el pueblo español está detrás de mí, y pide que se vuelva a imponer el Derecho internacional"

"Veo un gran peligro—dijo—en que continúe la ficción de la política de no intervención, de la que hice ayer una crítica que nadie rechazó. La política de la no intervención es ignorada cada día más, cínicamente; y el pueblo español no ve abrirse perspectiva alguna de rectificación. Durante un año los Gobiernos representados en el Comité de Londres aplicaron lealmente la política de no intervención, lo que hizo que se tuvieran grandes esperanzas de que, al hacerse esta política, fuese efectiva. Durante este tiempo el pueblo español fué objeto y víctima del trato internacional y durante un año esperó diariamente, con espíritu magnífico, sublime, el resultado práctico de las deliberaciones del Comité de Londres. En las trincheras de la libertad, donde prosigue la lucha, no sólo para España, sino para la paz del mundo, han caído millares de combatientes españoles, esperando que esta política, destinada a reducir el peligro que corre la paz, fuese eficaz, y durante un año ha continuado la "masacre" de la población civil, y ahora se nos piden nuevos plazos. La situación en España, las exigencias de la justicia no admiten nuevas dilaciones, que no están más justificadas que las anteriores. He oído a los oradores hablar de reducir la sangrienta lucha de España a una lucha local; creer que piensa España

que ha sido localizada es un error. La guerra española se ha transformado en internacional. Ciertamente deseamos con ardor que los esfuerzos realizados para poner fin a esta situación lleven a un éxito feaciente; pero únicamente practicando una política más activa para poner fin al conflicto español, y que sea colosalmente en el terreno firme del Derecho internacional. Sé cuántas esperanzas inspiraron las intenciones de los promotores de la política de no intervención; pero un análisis crítico en el terreno de los hechos no permite vacilar más; si el Gobierno español hubiese dispuesto el año pasado de los medios necesarios, la rebelión habría terminado. Mientras se celebraban debates en Londres, proseguía el desembarco de fuerzas italianas; en la ofensiva contra Bilbao, fueron aviones alemanes los que rompieron el ímpetu del pueblo vasco; en Asturias se combato sin pan, porque en el Mediterráneo se ha querido impedir la llegada de trigo para España, para que sufra hambre todo el pueblo español, que siente en su propia carne esta injusticia internacional. Todo el pueblo español está detrás de mí y pide que se vuelva a imponer el Derecho internacional, y no podréis negármelo sin sacrificar no sólo a España, sino al "ideal de la Sociedad de las Naciones y a la paz, por la cual luchamos."

principios de la Sociedad de las Naciones.

A continuación de Litvinov habló el camarada Alvarez del Vayo.

Una burda maniobra de Polonia

Seguidamente se levantan los representantes de Austria y Hungría, los cuales manifiestan que ponen toda su confianza en los esfuerzos que realicen los países más directamente interesados en el conflicto español. Finalmente el representante de Polonia interviene, manifestando que las palabras pronunciadas por los representantes de Francia e Inglaterra ayer cuentan con la simpatía de la Delegación polaca y aconseja que no se emplee una acción que lejos de apaciguar el conflicto amplíe el campo de batalla.

Se nombra un Comité de redacción

Con la intervención del delegado de Polonia queda clausurado el debate y se designa un Comité de redacción, que elaborará el proyecto de resolución.

El Comité de redacción está integrado así: República Argentina, Gran Bretaña, España, Francia, México, Noruega, Polonia, U. R. S. S. y Yugoslavia. La preside el presidente de la Comisión, delegado de Colombia. El Comité de redacción se reunió inmediatamente para dar comienzo a sus trabajos. (Fabra.)

España presentará unas condiciones mínimas

Ginebra, 29.—El Subcomité encargado por la sexta Comisión de redactar las conclusiones del debate del problema español terminó a las cinco y media.

La Delegación inglesa presentó un texto, insistiendo en que es pertinente que se refuerce la vigilancia de la no intervención, haciendo resaltar, sin embargo, que en el caso de un fracaso, sería estudiado de nuevo y en su conjunto el problema español.

El señor Delbos aprobó sin reservas el texto británico. El camarada Alvarez del Vayo lo rechazó como base de discusión, y defendió rotundamente los cinco puntos presentados por España, que son los siguientes: Primero. Reconocimiento de la agresión de que ha sido objeto España por parte de Alemania e Italia.

Segundo. Examen urgente por la Sociedad de las Naciones para que se termine esta agresión.

Tercero. Restitución integral al Gobierno español del derecho de adquirir libremente todo el material de guerra que crea necesario.

Cuarto. Evacuación de los combatientes no españoles que se encuentran en territorio español, y

Quinto. Extensión a España de las medidas de seguridad adoptadas en el Mediterráneo.

Después de larga y difícil discusión se llegó a una fórmula para poder salir del callejón sin salida en que se encontraban, y que es la siguiente: El delegado de España redactará mañana un texto de proyecto consignando el máximo de concesión que el Gobierno de la República española está dispuesto a consentir en relación con los cinco puntos mencionados.

Véase en la página 4 el interesante documento de las Federaciones expulsadas de la Unión General de Trabajadores.

VISADO POR LA CENSURA

# "CLARIDAD", EN TO

## ASTURIAS

### LO DE HOY

La causa de España en Ginebra

Se va a intensificar la movilización

Las mujeres cubrirán las vacantes en la organización industrial y burocrática

Valencia, 29.—El ministro de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

"El ministro de Defensa Nacional tiene en estudio un decreto, que someterá en fecha próxima al examen de sus compañeros de Gobierno, restringiendo las excepciones del servicio militar establecido por disposiciones legales y anulando radicalmente otras que han venido creciendo sin otro amparo que el abuso. Este decreto y los llamamientos de reemplazos que últimamente se han decretado habrán de originar en fábricas, talleres y oficinas gran número de bajas entre su personal masculino, bajas que pueden y deben ser ocupadas por mujeres, como ocurrió entre 1914 y 1918 en los países europeos que, implicados en la gran guerra, hubieron de apelar a amplísimas movilizaciones.

El ministro de Defensa, al prevenir públicamente esta inmediata contingencia, lo hace con el propósito de aconsejar a las mujeres españolas que se apresten a cubrir en la organización industrial y burocrática del país las vacantes que la movilización militar, cada día más intensa, habrá de ocasionar en plantillas hasta ahora atribuidas de modo exclusivo a los varones." (Febus.)

### ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75, Y CADA PALABRA MAS, 0,10

#### CONSULTA

EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaleza, 61. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sídila, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alba, 10; diez-una; tres nueve Provincias correspondencia.

#### ENSEÑANZAS

CAMARADA: hazte piloto! Alcalá, 124, ático D.

#### HUESPEDES

PENSION Soto, Camas, 1,25, 1,50, 2,00. Madera, 45; teléfono 23575.

#### MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS escribir. Cintas, Papel carbón, Carretas, 5, principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas, Papel carbón, Pérez Galdós 9. Teléfono 13829.

#### RADIOTELEFONIA

REPARACIONES. Surtido de todo material RADIO UNIVERSO, Alcalá 70. Teléfono 61779 (Metro Vergara.)

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a "La Argentina", Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

#### TRABAJO

CAMARADAS: Trabajar anunciarse Agencia Corona, domicilio verdad, Fuencarral, 63, entresuelo.

#### VARIOS

PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Clases superiorísimas, desde nueve pesetas docena. Imperceptibles, dos pesetas unidad.

Confesemos que la marcha de los debates que actualmente se celebran en Ginebra, si bien no tienen toda nuestra aprobación tampoco puede decirse que indiquen una coyuntura desfavorable. Por vez primera Inglaterra y Francia han reconocido de una manera tajante la participación de los países totalitarios, haciendo hincapié en la amenaza grave que esto supone. Ciertamente que estos mismos países han insistido sobre las excelencias de la política de no intervención, puesta al descubierto en la misma sesión por el camarada Litvinov, que cree más acertado el camino de salir al paso de quienes especulan con la guerra. Varias veces hemos insistido que las notas soviéticas escondían una lección ejemplar para el mundo, pero por lo visto, como lo temíamos, Inglaterra no se conforma con esta prueba de energía y de virilidad. Londres y París, llevando a término la gestión de Delbos ante el Gobierno italiano, han remitido una nota, al parecer enérgica, en la que se pide la retirada de voluntarios.

Leámos con detención las intervenciones de los representantes de estos países y se observará que el tono adquiere una dureza que no tenía anteriormente. Delbos se aferra aún a la no intervención, pero haciendo la salvedad de que será preciso llevarla a rajatabia. El delegado inglés, sin la misma dureza, también se ha expresado de igual modo. Esto, que no es suficiente para hacerse ilusiones, unido a los acuerdos recaídos, en donde se ve fracasar un intento inglés, supone un triunfo para nosotros. Como lo es también el hecho de que nadie se haya levantado a hablar contra nosotros, aunque el delegado polaco, con mucha diplomacia, ha recomendado que no se adopten posturas enérgicas, que podrían encerrar la cuestión. ¿No dice nada esto? El agente oficioso de Hitler—el delegado polaco—se ha dado perfecta cuenta que las palabras pronunciadas tenían otro tono y por eso se ha creído obligado a defender a su patrono.

La labor de Alvarez del Vayo ha estado en todo momento a la altura de las circunstancias. Su discurso tiene un calor humano que rara vez se encuentra en las esferas oficiales. En suma: una nueva mejoría en el área internacional, máxime al ver la soledad de los dictadores, que viajan con unas precauciones excesivas.

#### CIRCULOS SOCIALISTAS

Este.—Mañana, a las siete y media, el camarada Francisco Alarcón conferenciará sobre "La infancia y los peligros de la calle"

### Grandioso festival benéfico pro hospitales

Organizada por la Comisión Investigadora de Hospitales se celebrará el domingo próximo una maravillosa fiesta que promete ser un verdadero acontecimiento. Integrarán el magnífico programa Tarsila Criado, Pedrote, Figueras, Conchita Palacios, Muñoz, Amparito Sara, Castriño, Calvo de Rojas, Conchita Miralles, La Tangerina y las bellísimas "girls" del Dicenta.

La Niña de los Peines, Pinto, Niño Pérez, Muguet-Albaicín, Pastora Imperio, Dámaso Martín. Los formidables artistas infantiles de la C. N. T. y un variadísimo espectáculo de variedades con Ramper, Tito, Marujita Díaz, Ruiseñor Navarro, Rocio Romero, Carmen Flores, Finita Odeón, Carmelita Vázquez y Luisa Espinosa, con la Orquesta Atracción Madrid.

El grandioso festival, cuyos ingresos se destinan íntegramente para los hospitales de sangre, se celebrará en el Teatro Pardiñas a las 10.30 de la mañana.

### El invasor, contenido por los heroicos mineros

#### Dos aparatos facciosos derribados

Gijón, 29.—Toda la actividad del enemigo ha estado concentrada ayer en el sector de Cabrales. Por la mañana, bastantes núcleos facciosos, ayudados por cerca de cuarenta aparatos de bombardeo y caza y masa de artillería, atacaron nuestras posiciones de Bustasirvil. La aviación, apoyando a la infantería, hubo un momento en que llegó a bombardear a un destacamento rebelde, al que destruyó por completo. Poco después llegaba un batallón de refresco y el enemigo volvió a dar otro empuje, ante el cual nuestras fuerzas recibieron orden de replegarse, haciéndolo ordenadamente y ocupando nuevas posiciones por el sector de Mestas.

En el sector de la costa, después de nuestro repliegue a la margen izquierda del río Sella y de haber sido volado el puente y evacuado Ribadesella, que hoy es tierra de nadie, porque está batido por el fuego de nuestras ametralladoras, la jornada ha sido de completa tranquilidad. Nuestras tropas se dedican a trabajos de fortificación.

En los sectores de los puertos leoneses de Pajares y Tarna poco hubo ayer actividad. El enemigo, acaso quebrantado por la lucha del lunes, en la que tuvo muchas bajas, no ha mostrado actividad alguna.

La aviación enemiga se presentó tres veces durante el día de ayer sobre Gijón. Le salieron al paso nuestros cazas, que entablaron combate con los rebeldes. El servicio de costas anuncia que ha sido derribado un aparato de dos motores, el cual cayó al mar incendiado. También a la altura de Grado nuestros cazas han derribado un trimotor. Por nuestra parte no ha habido novedad.

A mediodía entró en el puerto del Múel un buque mercante. Contra él disparó sus cañones una embarcación pirata, contestando las baterías de costa, que repelieron adecuadamente la agresión. El buque llegó al puerto sin más novedad. (Febus.)

### CAJA GENERAL DE REPARACIONES

#### Aviso importante

Se recuerda a los Consejos provinciales y municipales, establecimientos bancarios y cualesquiera otra persona o entidad que los posean, la obligación en que se encuentran, en virtud de la orden del ministerio de Hacienda y Economía del 23 de agosto pasado ("Gaceta" del 25), de poner a disposición de la Dirección General de esta Caja General de Reparaciones o en las oficinas de la misma en Madrid, Montalbán, número 3, todo el metálico, valores, bienes y saldos de todas clases procedentes de los extinguidos Comités del Frente Popular, acompañando a cada una de las partidas de que queda hecha mención un estado o relación en que se exprese el origen o historia de dichas partidas.

Habiendo transcurrido con exceso el plazo fijado en la mencionada orden ministerial para efectuar las entregas objeto de la misma, se advierte a quienes defen de cumplirla que incurrirán en las responsabilidades a que hubiere lugar.

Madrid, 28 de septiembre de 1937.—El apoderado de la Caja General de Reparaciones y Comisario de Hacienda.

Hospital-Inclusa.—Las compañeras afiliadas se pasarán por el Circulo mañana, a las cinco y media.

## ARA

### NUESTRAS LINEAS DEL RIO EBRO SON

#### Ante los repetidos fracasos de los bo

#### Ataques infructuosos a nuestras posiciones de Vedado de Zuera

Barbastro, 29.—El enemigo ha intentado atacar nuestra posición del Vedado de Zuera. Primeramente su artillería ha bombardeado las líneas leales con alguna intensidad, quizá con ánimo de abrir una brecha por la que pudiera luego lanzarse la infantería. Nuestros cañones han contestado oportunamente a la agresión y han dado al traste con el proyecto que abrigaba el enemigo. En los sectores de ambas márgenes del Ebro, los facciosos han hostilizado nuestras posiciones con fuego de fusil y ametralladora, agresión que ha sido contestada cumplidamente desde las trincheras leales. También en otros sectores del frente los rebeldes han intentado ata-

#### car nuestras posiciones, y en todos los casos han sido enérgicamente rechazados después de causarnos numerosas bajas.

#### Intensa presión republicana sobre El Coronazo

Boltaña, 29.—Nuestras tropas se ocupan ahora en asegurar el terreno conquistado y en recoger el material abandonado por el enemigo. En algunos pueblos del vecindario hace ya su vida ordinaria, ayudados los campesinos en los trabajos de recolección por los soldados republicanos, que son los mejores aliados del orden. Ha sido atacada la posición facciosa de El Coronazo, situada a tres kilómetros al norte de Orna de Gállego, desde donde se domina el camino de Sabiñánigo y la zona noroeste de esta población. En ella resisten desesperadamente las tropas facciosas;

pero el ataque republicano se iba con tal insistencia que se temía que no tarde en caer.

En el día de hoy se han capturado algunos prisioneros, los cuales dicen que han llegado a las poblaciones próximas a los frentes que nosotros atacamos, pues el Mando faccioso desconfía ya de las unidades netamente españolas, alegando que éstas no defienden con entusiasmo la causa fascista. (Febus.)

#### Cambio de mandos en el campo faccioso

Paris, 29.—El enviado de la Agencia Havas en Zaragoza telegrafía diciendo que la ofensiva gubernamental no disminuye en su intensidad en el frente de Aragón. Los republicanos dirigen sus ataques a Jaca y Huesca, donde se realizan las batallas

### SE VA DESARTICULANDO LA QUINTA COLUMNA

#### Más detenciones de fascistas y emboscados

En la Dirección General de Seguridad dieron cuenta a los periodistas de un nuevo e interesantísimo servicio que tiene que apuntarse en su haber la Policía madrileña con motivo de la persecución y detención de los elementos emboscados pertenecientes a la quinta columna.

Concedora la Policía de la existencia de unos cuantos individuos que fueron detenidos en los primeros momentos del movimiento, al ser hechos prisioneros en el Guadarrama, pertenecientes al requeté, y que más tarde fueron absueltos por los Tribunales Populares, debido a la absoluta carencia de elementos de cargo, y comprobadas ahora sus actividades sospechosas, se estableció estrecha vigilancia cerca de ellos, que culminó en un elemento femenino, que servía de enlace, siendo detenido. Esta detención fue seguida de otras no menos importantes, figurando entre los detenidos un ingeniero etnólogo, de la Rioja, que se hacía pasar por mecánico, perteneciente a determinada organización; que iba provisto de un salvoconducto falso de la Dirección General de Seguridad y varias cartas de trabajo y carnet, también falsos.

Estrechado a preguntas, trató de excusarse; pero a consecuencia de las investigaciones llevadas a cabo se averiguó que un individuo apellidado Galón, detenido en estos instantes y a disposición de la autoridad gubernativa, era el autor de las falsificaciones. La certeza de ello se ha conseguido después de la declaración prestada por el referido individuo.

Después de esta detención la Policía practicó investigaciones en Barcelona, pudiendo detener a un tal José León Brea, a quien se acusaba de ser el jefe indiscutible de la organización fascista que se perseguía.

De la declaración prestada por el detenido, la Policía sacó la consecuencia de que se trataba de una organización de profundo raigambre entre la quinta columna, que trataba de realizar actos de traición y sabotaje en el

caso de que los facciosos presionaran fuertemente sobre Madrid. Rápidamente se organizaron los servicios precisos por la Policía para descouyuntar esta organización, cuyos detalles y contrasena coinciden con los publicados en días anteriores por la prensa. Los comprometidos principales están detenidos. Debían efectuar los mismos actos que aquéllos, la misma consigna y los mismos designios, tales como sabotear en la retaguardia, poner en conocimiento del enemigo los planes del Mando y reclutar fuerzas entre los diferentes organismos del Estado para coadyuvar a su criminal acción. La consigna de sus diferentes servicios la denominaban, banderas, falanges y centurias.

La labor de la Policía ha sido profunda y admirable y proseguirá sin desalientos de ninguna clase para librar al heroico pueblo de Madrid de los que tratan de herirle por la espalda con menosprecio de los combatientes que dan su vida por la causa del pueblo.

También la Policía continuó trabajando para descubrir a los ocultadores de moneda. En el domicilio de Máximo Darmann, Velázquez, 25, fueron halladas 2.845 pesetas en billetes, numerosas alhajas y joyas de gran valor y monedas de plata; en el de Fabien Davidoff Coopel, Fuencarral, 24, más de 500 pastillas de jabón; en las habitaciones ocupadas en la pensión sita en Pi Margall, 11, por Guillermo Hernández-Gómez, gran cantidad de piedras preciosas, alhajas, monedas, valorado todo en 36.533 pesetas, y finalmente, en el barrio del Puente de Vallecas, se practicaron otros dos servicios, encontrándose acaparamientos de moneda que ascienden a 25.186,50 pesetas, de ellas 2.171,50 en plata.

### España mantiene sus puntos esenciales

Ginebra, 29.—La reunión del Comité de redacción encargado de redactar el proyecto de resolución sobre España se reunirá probablemente a las tres y media de la tarde. La Delegación española está esperando la respuesta de su Gobierno y declara que "mantendrá sus puntos esenciales".

En los círculos de la Delegación británica se estima que persiste la misma situación, pero se tienen esperanzas de llegar hoy a una fórmula transaccional.

### PARTES G

#### Continúa el avance valiente Ejército pu

#### Resistencia heroica de nras fu

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO SUR.—Sin novedad. ESTE.—En el frente del Alto Aragón nuestras fuerzas continuaron ayer su avance y ocuparon el kilómetro 22 de la carretera de Jaca a El Grado y los pueblos de Latres, Laves, San Vicente y Serué, entre los ríos Guerga y Matriz, afluentes del Gállego. Más al Sur, entre este río e Ibañeta, conquistaron la ermita de Santa Ana, Racomatres y otras posiciones.

La artillería enemiga cañoneó las posiciones de Suelta Alta, Monte Oscuro y Collado del Maestro. Las posiciones del sector de Fuentes de Ebro fueron bombardeadas por la artillería facciosa, así como el pueblo de Pina.

Hoy, en el sector de Zuera, el enemigo después de intensa preparación artillera avanzó, protegido por tanques, en dirección a nuestras posiciones de Loma de Zuera, Enmedio y sobre las del Vedado de Zuera. Después de un considerable derroche de municiones de artillería consiguió ocupar la citada loma.

SUR DEL TAJO.—Tirocó en varios sectores. En el de Toledo fracasó un intento enemigo sobre la Casa Teatinas. LEVANTE.—Durante la jornada de ayer la artillería enemiga emplazada en las cercanías de la Fuente de San Vicente cañoneó a las fuerzas propias que avan-

# ...DOS LOS FRENTES

## ...GON

### ...E LAS MARGENES INEXPUGNABLES

#### ...peldes, son sustituidos los mandos

...fuerzas. Agrega que el ge...  
 ...rebelde Ponte y Manso de...  
 ...que tenia el mando de...  
 ...tropas facciosas de este fren...  
 ...desde hace un año, ha sido...  
 ...y sustituido por el ge...  
 ...rebelde Moscardó. (Fabra.)

...no se rindieron unos ca...  
 ...bineros, cuyo jefe se...  
 ...suicidio

...barastro, 29.—Han llegado a...  
 ...ciudad 32 prisioneros, to...  
 ...ellas pertenecientes al Cuer...  
 ...Carabineros y que lucha...  
 ...del ejército rebelde. Per...  
 ...en el cuartel de Jaca y...  
 ...destacados en una posi...  
 ...del término de Biescas.

...ción que al advertir el avan...  
 ...por las noticias que te...  
 ...de haber ocupado las tro...  
 ...repúblicas Gavín, Biescas...  
 ...los pueblos de la comarca...  
 ...dieron que toda resisten...

...cia sería inútil. Entonces se en...  
 ...trovistaron con su jefe, al que...  
 ...propusieron la rendición cuando...  
 ...se acercasen las tropas republi...  
 ...canas, cosa esta última que no...  
 ...tardó en producirse.

...El jefe de las fuerzas les con...  
 ...testó que tenían que resistir...  
 ...hasta que llegaran refuerzos...  
 ...puesto que les habían sido pro...  
 ...metidos. Los carabineros insis...  
 ...tieron en su punto de vista, re...  
 ...ativo a la rendición, alegando...  
 ...que nada habían de poder ellos...  
 ...cuando tampoco lo habían po...  
 ...dido conseguir fuerzas más im...  
 ...portantes en Biescas y en Gav...  
 ...vín. Nuevamente se opuso el ci...  
 ...tado jefe, y entonces estos in...  
 ...dividuos decidieron obrar por su...  
 ...cuenta, y llegado que fué el mo...  
 ...mento, colocaron una toalla blan...  
 ...ca en lo alto de la posición y...  
 ...pidieron parlamentar con las...  
 ...fuerzas republicanas.

...En efecto, salieron dos carabi...

...neros sin armas. Pidieron que...  
 ...se respetase la vida de todos...  
 ...cosa que les fué prometida en...  
 ...el acto por el capitán que man...  
 ...daba las tropas leales.

...Cuando, al regreso, comunica...  
 ...ron la noticia a sus compañer...  
 ...ros, éstos manifestaron su ale...  
 ...gría.

...Todos dejan a sus familias en...  
 ...el campo faccioso, y dicen que...  
 ...la moral, tanto en la población...  
 ...civil como en las tropas arma...  
 ...das, por lo que respecta a la...  
 ...región del norte de la provincia...  
 ...de Huesca, es muy baja, a pe...  
 ...sar de las amenazas de los fal...  
 ...langistas, verdaderos dueños de...  
 ...la situación en estos pueblos.

...También han llegado varias...  
 ...familias expulsadas del campo...  
 ...faccioso, viejos, mujeres y ni...  
 ...ños, pues los hombres útiles para...  
 ...las armas o para el trabajo fue...  
 ...ron enrolados por el ejército fal...  
 ...ngista. (Febus.)

# ANDALUCIA

Los fascistas  
 tienen minada  
 toda su rela-  
 guardia

#### Se han presentado 23 evadidos

Pozoblanco, 29.—Desde hace  
 cuatro días hay calma absoluta  
 en este frente. Los combatien-  
 tes de uno y otro lado se cru-  
 zan algunos tiros, que no tie-  
 nen importancia. Nuestras fuer-  
 zas continúan en posesión de  
 todo el terreno, absolutamente  
 de todo, últimamente tomado al  
 enemigo.

Ayer por la mañana, por el  
 frente de Azuaga, se han pre-  
 sentado a nuestras filas 23 eva-  
 didos del campo faccioso, de los  
 cuales ocho son mujeres y todos  
 ellos de Aznalcóllar, provincia  
 de Sevilla. Llevaban en los mon-  
 tes catorce meses, pues al sur-  
 gir la rebelión fascista se lan-  
 zaron al campo. Las mujeres  
 evadidas, que se llaman Aurora  
 y Magdalena Ramos Cordero,  
 María Alonso Domínguez, Car-  
 men Ruiz García, María Do-  
 mínguez Domínguez, Guadalupe  
 Prieto Borrero, María Bélmez  
 García y Carmen Cortés Menú-  
 do, nos han relatado las cala-  
 midades que han tenido que su-  
 frir en la Sierra para conseguir  
 alimentos y para escapar de la  
 feroz persecución de que les ha-  
 cían objeto los falangistas, los  
 moros y los Regulares, lo mismo  
 que a los demás grupos que se  
 hallan desperdigados por las se-  
 rranías. Comían tan solo lo que  
 podían coger en los cortijos de  
 los desafectos al régimen.

Cuando estos evadidos venían  
 hacia nuestras líneas por la ca-  
 rretera de Badajoz, fuerzas fac-  
 ciosas quisieron tender una em-  
 boscada a los hombres del gru-  
 po que iban explorando el ter-  
 reno. Los hicieron varias des-  
 cargas y les lanzaron bombas  
 de mano; pero no obstante to-  
 das estas dificultades pudieron  
 burlar las guardias y llegar a  
 campo leal, donde han sido to-  
 dos atendidos.

Los evadidos, entre los cua-  
 les se encuentra un niño, dicen  
 que los facciosos asesinaron a  
 una cuñada y al hermano de  
 una de las mujeres, y que exis-  
 ten por la Sierra muchísimos  
 grupos que desean venir a nues-  
 tro lado, pero que cada día les  
 es más difícil la evasión. (Febus.)

## CONSIGNA

Benito y Adolfo: os domesticaremos

Los genuinos representantes  
 de la tiranía mundial, que bajo  
 sus botas de dictadores tienen  
 dominados a los pueblos alemán  
 e italiano, creyeron en las pro-  
 mesas que un grupo de traido-  
 res a su patria les hicieron acer-  
 ca de la invasión en España. No  
 conocían al pueblo español y de  
 ahí viene su desengaño. Lo que  
 estimaron como un paseo militar  
 se ha convertido en una verda-  
 dera guerra, más cruenta que  
 ninguna, en la que esos dos paí-  
 ses se están dejando lo mejor  
 de sus ejércitos en los campos  
 hispanos. España, la verdadera  
 España, se levantó en armas  
 contra los invasores, y al grito  
 de "¡No pasarán!" construyó un  
 potente Ejército, que ha de do-  
 mesticar a estos dos dictadores  
 de opereta, que se llaman Adol-  
 fo Hitler y Benito Mussolini.

Nuestro pueblo, el que lucha  
 en vanguardia y en la retaguar-  
 dia por su independencia, pelea-  
 rá hasta conseguir la victoria  
 final y con ella quedarán do-  
 mesticados estos dos dictador-  
 zuelos, que más tarde o más  
 temprano morderán el polvo de  
 su ambición.

EN LA FRONTERA  
 Veinticuatro detenidos,  
 portadores de 900.000  
 pesetas

Barcelona, 29.—Cuando intentan  
 pasar la frontera por Berga,  
 los policías de servicio en aque-  
 lla zona procedieron a la deten-  
 ción de 24 individuos, que eran  
 portadores de 900.000 pesetas, las  
 cuales llevaban cosidas a la ropa  
 que vestían, así como dentro de  
 las corbatas y cigarrillos. Los de-  
 tenidos han sido traídos a esta  
 ciudad y serán juzgados por el  
 Tribunal de evasión de capitales.  
 (Febus.)

**EVACUACION**  
 Cajas de cartón para guar-  
 dar ropa y efectos  
 Quesada, 14. Fábrica.

Nuestro teléfono: 62600

## EN BREVE

### Dos espías, o los candelabros del emperador

# CARTELERAS

PARA MAÑANA

### TEATROS

ALCAZAR.—6: Tú gitano y yo gitana.  
 ASCASO.—6: El cuarto de Gallina. Fin  
 de fiesta por Rafael Arocs.  
 BARRAL.—6: Los galeotes.  
 CALDERON.—4: Ana Mary (Shirley  
 Temple española), Aquilino, Moreno?,  
 Sepepe, Polita Bedrés, Moritz, Lolita  
 Granados, Margarit and Francis, 6:15:  
 Homosaje a la inimitable Ana Mary  
 (Shirley Temple española), partici-  
 pando: Aquilino, Patena (niño), Luis  
 Torr, Encarnita Iglesias, Moreno?, Lo-  
 lita Málaga, Sepepe, Hermanas Bra-  
 sil, Moritz, Polita Bedrés, Lolita Tri-  
 ana, Alfonso Alfaro, Luigi Keaton, Ju-  
 lita Oliver, Los Lucky's, Lolita Grana-  
 dos, Margarit and Francis, intervi-  
 niendo Ramper, Pharry Sixter, Cás-  
 tex, El Americano, Manolo el de  
 Badajoz, Elmo and Waldo, Topete,  
 Anita Flores, Pompoif, Teddy y fa-  
 milia, Espectáculo grandioso. Cincuen-  
 ta artistas. Butaca, 4 pesetas.  
 COMEDIA.—6:30: ¡Cuidado con la Paola!  
 CHUECA.—6: María Magdalena.  
 ESPAÑOL.—9: Marianna Pineda. Hes-  
 perona a García Lorea.  
 FUENCARRAL.—6: La chulapona.  
 GARCIA LORCA.—4:30 y 6:30: Argan-  
 za y su gaitero, Topete, Niño Algeria,  
 Serapio Gutiérrez, Trío Hermanas  
 Díaz, Anita Flores, Pompoif, Teddy,  
 Nabucodonosorito, Zampabollos y Or-  
 questra Madrid. Quince atracciones.  
 IDEAL.—5:30: El puñao de rosas y Ka-  
 tuisia.  
 JOAQUIN DICENTA.—6: Las ansias.  
 LATINA.—6:30: La copla andaluza (por  
 El Americano, Varea y Muguet-Al-  
 baicin).  
 MARAVILLAS.—8: Los caridiales.  
 MARTIN.—6:30: Las ametralladoras.  
 PARDIRAS.—6: Doña Francisquita.  
 PAVON.—4 y 6:15: ¡El, mi hijo! Fin de  
 fiesta por Marimta.  
 PROGRESO.—6:30: Calle de la Amar-  
 gura.  
 ZARZUELA.—6: Un duelo. Coros Con-  
 federales. Los Uterres de Cachiporra  
 (García Lorea).

BENAVENTE.—Desde 4:30: Diego Co-  
 rrientes.  
 BILBAO.—4:30 y 6:30: Barrios Bajos  
 (quinta semana).  
 CALATRAVAS.—De 11 a 9: Nuevas  
 aventuras de Tarzán.  
 CALLAO.—De 4 a 6:30: Programa do-  
 ble: El cuatrero y Aventura tra-  
 atlántica.  
 CAPITOL.—4 y 6: Una noche en la Ope-  
 ra (cuarta semana, en español).  
 CARRETAS.—11 a 9: La Juventud de  
 CHAMBERI.—Desde 4:30: La mentira.  
 DORE.—4:30 y 6:30: El rey de los Cam-  
 pos Eliseos.  
 DOS DE MAYO.—4:30 y 6:30: Aquí vie-  
 de la Armada.  
 DURRUTI.—Desde las 4: La ciudad sin  
 ley. Sexta semana de Ramper.  
 ELCANO.—Desde 4:30: Tres lanceros  
 bengaleses.  
 ENCOMIENDA.—Desde 4:30: Rivaldes.  
 FIGARO.—Desde las 4: El correo de  
 Bombay y Lobos pastores.  
 FLOR.—Desde 4:30: Diablos celestiales y  
 Haciendo de las suyas.  
 GENOVA.—4:30 y 6:30: Cinco cunitas.  
 GONG.—11 a 9: Bolero.  
 GOYA.—4:30 y 6:30: La verbena de la  
 Paloma.  
 HOLLYWOOD.—Desde 4:30: El vagón de  
 la muerte.  
 MADRID.—Desde 4:30: La calle 42.  
 MADRID-PARIS.—Desde 11: Tango-Bar.  
 METROPOLITANO.—Desde 4:30: La se-  
 ñoría de Trevélez.  
 MONUMENTAL.—No hay función.  
 OLIMPIA.—Desde 4:30: Golpe por golpe.  
 PADILLA.—4:30 y 6:30: Ojos carifosos.  
 PALACIO DE LA MUSICA.—4:30 y 6:30:  
 Mares de China (séptima semana).  
 PANORAMA.—Desde las 11: Una can-  
 ción, un beso y una mujer. Isabella  
 Herrán. Trío Hermanos Díaz (tercera  
 semana).  
 PLEYEL.—Desde 4:30: El triunfo de la  
 carne.  
 POPULAR CINEMA (San Miguel).—De  
 4 a 6:30: King-Kong.  
 PRENSA.—Desde las 4: La nave del  
 terror y Luces de Buenos Aires (se-  
 gunda semana).  
 PROYECCIONES.—Desde las 4: Brigada  
 secreta. Segunda semana de Tony  
 Uterres and Rosal y Carmelita Caba-  
 llero.  
 RIALTO.—Desde las 4: ¡Continúa! Al-  
 bert! (Angeles, doceava semana) y  
 actuación personal de Mary-Tere, Pas-  
 tora Imperio y Niño Pérez.  
 ROYALTY.—4:30 y 6:30: Una noche en  
 el Paradiso.  
 SALAMANCA.—4:30 y 6:30: Así vence-  
 remos y Noches moscovitas.  
 TETUAN.—4:30 y 6:30: Pantomas.  
 TIVOLI.—4 y 6:30: Hogueras en la  
 noche.

### CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9: Infierno  
 negro.  
 AVENIDA.—Desde 4:30: Contra la co-  
 rriente.  
 BARCELONA.—Desde las 4: La fiesta de  
 la vanidad.  
 BELLAS ARTES.—Desde 4:30: Diego  
 Corrientes.

### PROGRESO

La eminente actriz  
**ANA ADAMUZ**  
 es la genial protagonista  
 de

**CALLE DE LA AMARGURA**  
 ¡RISA Y EMOCION!

## ESTO ES MUSICA

¿Dónde? ¿Cuándo?

### La escala de complemento tiene que incorporarse

Valencia, 29.—Entre las dispo-  
 siciones que publica la "Gaceta"  
 de hoy figura una orden de De-  
 fensa Nacional disponiendo que  
 en el plazo de siete días, a par-  
 tir de la fecha de hoy, se incor-  
 poran a filas los oficiales y cla-  
 ses de complemento de todas las  
 armas que no lo hayan efectua-  
 do, ateniéndose a las normas dic-  
 tadas, incurriendo en responsabi-  
 lidad los que no lo efectuaren.  
 (Febus.)

## ...CIALES

### ...nce de nuestro

### ...pular en Aragón

### ...nras fuerzas en Asturias

...hacia La Regatilla y los altos de...  
 ...comunidad. Nuestras baterías actuaron...  
 ...en truel y en sus alrededores.

...La acción facciosa bombardeó Argen-  
 ...y Visiedo. Hoy, ligero tiroteo.

...Ayer, en contraataque efec-  
 ...to, para recuperar una altura del sec-  
 ...tor, conseguimos ocuparla, cogien-  
 ...do dos banderas, una monár-  
 ...ca y otra de las Jons, y cuatro ame-  
 ...tralladoras haciéndoles bastantes bajas.

...Las tropas contraatacaron después por...  
 ...siendo rechazados la primera y...  
 ...segunda sus propósitos en la segunda.

...con gran masa de aviación, tanques...  
 ...obrigando a replegarse a nues-  
 ...tras líneas en el sector de Tarna.

...Trubia actuó intensamente con su...  
 ...cañoneando, además, ligeramente...  
 ...desde los Sanatorios, en el

...del Sur el enemigo intentó...  
 ...rechazado desde nuestras posi-  
 ...ciones de Trespicos y Piedra de Loma Ver-  
 ...de, obligando a replegarse a nues-  
 ...tras líneas en el sector de Tarna.

...Trubia actuó intensamente con su...  
 ...cañoneando, además, ligeramente...  
 ...desde los Sanatorios, en el

...del Sur el enemigo intentó...  
 ...rechazado desde nuestras posi-  
 ...ciones de Trespicos y Piedra de Loma Ver-  
 ...de, obligando a replegarse a nues-  
 ...tras líneas en el sector de Tarna.

## CRONICA VALENCIANA

### La actividad política en torno a la reunión del Parlamento

Valencia, 29. (Por teléfono, de  
 nuestro redactor en Valencia  
 Ogier Pretceille).—Con la reu-  
 nión de la minoría socialista co-  
 mienza hoy la actividad política  
 relacionada con la reapertura del  
 Parlamento. Es la primera vez  
 que toman contacto los diputa-  
 dos obreros desde que estalló el  
 movimiento fascista, y estas cir-  
 cunstancias bastarían para dar  
 relieve a esta primera reunión.  
 Pero, además, se celebra en cir-  
 cunstancias tales que adquiere,  
 por la situación nacional e in-  
 ternacional, una importancia real-  
 mente extraordinaria.

No deja de subrayarla el ó-  
 rgano oficial del Partido Socia-  
 lista en Valencia, el cual recuer-  
 da la formación del Parlamento  
 actual, en el que el grupo so-  
 cialista resultó el más numeroso.  
 Se refiere también a la gesta-  
 ción del Gobierno republicano que  
 hubo de asumir en mayo—tras  
 de la elevación del señor Azaña  
 a la Presidencia de la Repúbli-  
 ca, de la que había sido expul-  
 sado Alcalá Zamora—la realiza-  
 ción del programa del Frente  
 Popular triunfante en las elec-  
 ciones de febrero.

El diario socialista insiste en  
 el hecho de que surgieron enton-  
 ces dos propuestas: una, presen-

tada por Indalecio Prieto, para  
 que se constituyera un Gobierno  
 en el que estuviesen representa-  
 das cabalmente las fuerzas del  
 Frente Popular, cuyo programa  
 común sirviera de base mínima,  
 y otra, que obtuvo una fuerte  
 mayoría, por la que se confiaba  
 la realización de ese programa  
 a un Gobierno exclusivamente  
 republicano, aludiendo de paso a  
 la "sorprendente sorpresa" de  
 ese Gobierno, presidido por Ca-  
 sesares Quiroga, al sobrevenir la  
 rebelión, de la cual había sido  
 advertido tan reiteradamente.

Pero resulta harto menos efica-  
 z mirar ahora hacia atrás que  
 enfrentarse con los problemas  
 del presente e incluso tratar,  
 partiendo de la realidad actual,  
 de barruntar el porvenir inme-  
 diato. La honda expectación que  
 rodea a la reanudación de las  
 tareas parlamentarias—cuya re-  
 percusión exterior nadie pone en  
 duda—asocia estrechamente la  
 reunión de la minoría socialista  
 con la solución, que ya parece  
 vislumbrarse, de la crisis inter-  
 na de la Unión General de Tra-  
 bajadores.

Sería inútil negar la sensación  
 causada en todos los medios  
 obreros, y que, naturalmente,  
 rebasa incluso éstos; por el mani-  
 fiesto dirigido a la opinión pro-  
 letaria de España por los repre-  
 sentantes de 29 Federaciones na-  
 cionales, así como por la carta  
 que la Comisión designada por  
 éstas ha dirigido a la Comisión  
 ejecutiva de la U. G. T., que se  
 considera como un documento  
 francamente conminatorio. Todo  
 el mundo está convencido de que  
 mañana, o el viernes a más tar-  
 dar, estará zanjado, y en forma  
 reglamentaria, el grave pleito  
 surgido entre la gran mayoría  
 del Comité nacional de nuestra  
 central sindical y varios compo-  
 nentes de su Comisión ejecutiva.

### SECCION FINANCIERA

**Banco Mercantil e Industrial**  
 Domicilio provisional:  
**Velázquez, 42**  
**y Hermosilla, 26**  
 Teléfonos 57972, 57973 y 57974

**PROXIMAMENTE**  
**LA REINA MORA**  
 UN FILM AUTENTICAMENTE ESPAÑOL

## POR LA RECONQUISTA DE LAS TRADICIONES DE LA U. G. T. LAS FEDERACIONES EXPULSADAS CONVOCAN AL COMITÉ NACIONAL

### Sobre los hombres que han querido dirigir dictatorialmente la gloriosa Unión General de Trabajadores recaerá la responsabilidad íntegra de lo ocurrido

Valencia, 29.—Anoche se ha hecho público el siguiente manifiesto, dirigido a la opinión proletaria de España:

"Camaradas: Muy a pesar nuestro, las 29 Federaciones nacionales que suscriben se ven obligadas a dirigirse a las grandes masas proletarias que, cobijadas bajo la bandera gloriosa de la U. G. T., no sienten, en este momento, más preocupación que la única legítima: la de ganar la guerra. La actitud de los restos de la Comisión ejecutiva de la U. G. T., que trata de impedir por todos los medios la reunión del Comité nacional de su organización sindical, nos fuerza a dirigirnos a vosotros.

Con motivo de la última crisis, la Comisión ejecutiva de la U. G. T., tratando de forzar una solución a favor del compañero Largo Caballero, publicó una nota en virtud de la cual se negaba el apoyo de la U. G. T. a todo Gobierno que no fuera presidido por su secretario general, y en el cual ocupara éste también la cartera de Guerra. En las reuniones celebradas por el Comité nacional de la U. G. T. en los últimos días de mayo, fue desaprobada dicha gestión, acordando el Pleno nacional la adhesión incondicional al Gobierno y tomando, entre otros acuerdos, el de reanudar las tradicionales relaciones con el Partido Socialista, mantener relaciones cordiales con el Comunista y con la C. N. T., saludar a la U. G. T. de Cataluña como expresión del sentimiento ugetista en dicha región y solicitar del Gobierno que se acabara con las incitaciones al margen de la legalidad. Pues bien: la Comisión ejecutiva de la U. G. T. no ha mostrado, a partir de entonces, ningún deseo de convertir la letra de los acuerdos, que ni siquiera se han publicado, en una realidad, ayudando eficazmente al Gobierno. Ha roto con el Partido Comunista a pretexto de ciertos ataques formulados por militantes y periódicos de dicho partido, no contra la U. G. T., sino contra algunos dirigentes de la misma. Ha limitado el acuerdo de adhesión a la U. G. T. de Cataluña al envío de una carta con el texto del acuerdo, sin que haya existido la política de comprensión y de cordialidad respecto de los camaradas de la Unión General de Trabajadores que en aquella región luchan, y muchas veces mueren, en defensa de los principios de la U. G. T.

Se convino en el Pleno celebrado que en la próxima reunión, que se celebraría a la vuelta de los delegados que acudían en junio a Ginebra y París, se examinaría con todo detenimiento lo referente a las relaciones con la C. N. T.; a pesar de lo cual la Comisión ejecutiva, sin contar con el Comité nacional, aprobó un pacto de no agresión con la C. N. T., habiendo tenido la virtud, tal es la desconfianza de las masas de la U. G. T. respecto de sus dirigentes, de que este pacto, que, con sus defectos, en cualquier momento, hubiera producido buena impresión a los delegados, no haya producido más que recelos en los miembros de la U. G. T.

Es la unidad política y sindical una de las aspiraciones más legítimas y más anheladas por los trabajadores españoles. Los firmantes de este manifiesto estamos dispuestos a hacer por la unidad sindical del proletariado español todos los esfuerzos y sacrificios precisos. Entre nosotros figuran destacados defensores de la unidad y de las alianzas obreras cuando otros, como el compañero Largo Caballero, por ejemplo, las combatían. Junto a nosotros está la representación auténtica de los obreros asturianos,

que luchan heroicamente frente a la invasión y que en 1934, bajo la consigna del U. H. P., luchaban junto a los camaradas de la C. N. T. en el Octubre rojo. Somos partidarios de la unificación del proletariado por una convicción íntimamente sentida. Dada la situación dramática por que atraviesa el proletariado español, consideramos la unificación como una necesidad imperiosa.

Ante la actitud de la Comisión ejecutiva de la U. G. T., o, mejor dicho, de seis de los miembros que quedan de la Ejecutiva, de incumplimiento o de sabotaje de los acuerdos del último Pleno; ante el hecho de acuerdos como el de no asistir al acto en que S. E. el Presidente de la República se dirigió al mundo entero en el aniversario de la sublevación, solamente para demostrar su disconformidad con el Gobierno, los representantes de 22 Federaciones nacionales, justamente alarmados, interpretando el sentir de la inmensa mayoría de los afiliados de la U. G. T., solicitaron, aunque ya lo habían hecho sin éxito algunas Federaciones aisladas, la celebración de un Pleno del Comité nacional, en el que habrá de examinarse la actitud de la Comisión ejecutiva y todos los problemas que la guerra ha planteado a la clase obrera, así como la unidad de acción con la Confederación Nacional del Trabajo.

La respuesta a dicha solicitud de la mayoría de los vocales del Comité nacional ha sido la de dar de baja a catorce Federaciones nacionales, entre las cuales figura la Federación de Mineros, de esos mineros que durante muchos años mostraron su generosidad en lo económico con la U. G. T. y con el Partido Socialista, y que hoy tampoco son avaros de su sangre en la defensa de su país, invadido por el fascismo internacional. Ha preterido la Comisión ejecutiva de la U. G. T. la falta de pago para dar la baja, sin tener en cuenta que no tiene facultades para ello, que no existen, por otra parte, precedentes de semejante caso en la or-

ganización obrera de nuestro país (incluso la propia U. G. T. no paga puntualmente a la Federación Sindical Internacional sus cuotas), y ha limitado la baja exclusivamente a las Federaciones que, por haber votado en el Pleno la adhesión al Gobierno y haber suscrito más tarde la queja solicitando la reunión del Comité nacional, las consideraba desafiadas a ella. Se ha dado el caso monstruoso de no admitir, con diversos pretextos, el dinero que algunas Federaciones entregaban para el pago de sus cuotas antes de que el acuerdo de expulsión se adoptara, para situarlas así fuera del reglamento, que es, por otra parte, la situación en que se encontraban 28 ó 29 Federaciones nacionales al tomarse dicho acuerdo. Como dato interesante diremos que el anterior tesoro de la U. G. T. fue sustituido días antes de tomarse el acuerdo, acaso por no tener la confianza precisa en él.

Durante la represión del movimiento de Octubre, con sus miles de encarcelados, las organizaciones disueltas y todo el cortejo de desdichas financieras y de todo género de ese período, sucedió que las organizaciones no pudieron atender con preferencia este aspecto económico. Si a ello unimos que las organizaciones de la Unión General de Trabajadores han dedicado preferentemente sus esfuerzos a las necesidades de la guerra, y que en éstas participan, desde las trincheras a los puestos de dirección, lo más escogido y lo mejor de sus componentes, se explica que no exista una excesiva rigidez por el pago de cuotas de la U. G. T., no comprendiendo nadie que por este motivo pudiera haber una Ejecutiva tan insensata que sin la elemental prueba expulsa de la Unión General de Trabajadores a una tercera parte de las Federaciones afiliadas a ella.

La gran emoción producida en los medios obreros por la expulsión injusta e ilegal decretada por la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha obligado a la mayoría de los vocales del Comité nacional a reunirse,

en número de 31 y con la asistencia de la representación del Secretariado nacional de Cataluña, que representan 1.900 Sindicatos y cerca de medio millón de afiliados, para examinar la situación creada por tan lamentable acuerdo.

Las Federaciones que suscriben, entre las que se encuentran las más viejas Federaciones de la U. G. T., han estimado conveniente dirigirse a la Comisión ejecutiva reclamando la celebración de un Pleno nacional, en el que se examine la actitud de dicha Ejecutiva. No han tenido inconveniente los vocales en aceptar, en aras de la unidad de la U. G. T., incluso una caprichosa exigencia de Largo Caballero, en virtud de la cual era preciso que cada una de ellas acreditara documentalmente que contaba con la autorización de su Federación nacional, sin darse cuenta de que esta Comisión ejecutiva había sido elegida por este mismo Comité nacional, sin que entonces a la anterior Comisión ejecutiva se le ocurriera, porque no era reglamentario ni decoroso, poner trabas a las manifestaciones de la voluntad del Comité nacional.

Los vocales del Comité nacional, cuyo derecho a reunirse como tal Comité no ha sido utilizado todavía, ante la actitud de los compañeros Largo Caballero, Pascual Tomás, Mariano Muñoz, Juan Díaz Alor, Carlos Hernández y Ricardo Zabala, y ante la falta de una respuesta categórica a una nueva petición del Pleno suscrita por 29 Federaciones nacionales, haciendo uso del derecho que el artículo 33 de la U. G. T. concede de reunir el Comité nacional cuando la mayoría de los delegados lo estimen pertinente, hemos decidido convocar al Comité nacional de la Unión General de Trabajadores de España, esperando interpretar así el sentimiento unánime de los trabajadores ugetistas.

La U. G. T., fundada por Iglesias y Quejido—en manos hoy de hombres más atentos a satisfacer sus vanidades o sus rencores que a cumplir los acuerdos de su organización, utilizan ésta no al servicio de las necesidades de la guerra y de la revolución, sino al de su personalismo—, rectificará el rumbo que en estos últimos meses ha llevado, dirigida por la actual Comisión ejecutiva, que, de espaldas a la tradición de la U. G. T., frente a los dos grandes partidos proletarios de nuestro país, sin respeto para el hondo sentimiento de unidad que palpita en las grandes masas proletarias de nuestro pueblo, marca un rumbo suicida para el proletariado y para el país.

Tenemos la creencia de que nuestra actitud no producirá incidentes en el proletariado que éste tenga que lamentar. Sin embargo, sobre el grupo de hombres que, frente al deseo y a la aspiración de los afiliados de la U. G. T., jugando con ellos, han querido dirigir dictatorialmente la gloriosa Unión General, recaerá la responsabilidad íntegra de las consecuencias que pueda tener la actitud que, en defensa de los más elementales principios de la U. G. T., adoptamos. ¡Viva la Unión General de Trabajadores!

Valencia, 28 de septiembre de 1937.—Federación Gráfica, Ferroviarios, Edificación, Municipales, Médicos, Agua, Gas y Electricidad, Artes Blancas, Azúcares, Banca, Cerviceros, Espectáculos Públicos, Obras de Puertos, Piel, Personal de Hospitales, Petróleo, Practicantes de Medicina, Madera, Mineros, Tabaceros, Teléfonos, Telégrafos, Textil, Toneleros, Enseñanza, Industria Farmacéutica, Transportes Marítimos, Vestido y Tocado, Carteros Urbanos." (Febus.)

## PROBLEMAS NUESTROS PRECISAMOS SOLUCIONES URGENTES

En esta misma página encontrarán nuestros lectores el interesante manifiesto hecho público por veintidós Federaciones de Industria adscritas a la Unión General de Trabajadores. Figuran entre ellas, mal que les pese a quienes se han erigido en indiscutibles, las recientemente expulsadas injustamente, y que con tanto interés están procurando impedir todo hecho que pueda repercutir sensiblemente en la unidad de nuestra U. G. T. No es nuevo, ciertamente, ese criterio en nuestras organizaciones. A través de toda su vida, uno de los postulados fundamentales de la U. G. T. ha sido luchar por la unidad de la clase trabajadora. Con ellos por bandera se logró la unificación con la C. G. T. U. y se realizaron las más resonantes campañas durante la dictadura del bienio negro. Levantando la bandera de la unidad, la U. G. T. y el Partido Socialista—a través de sus hombres más representativos a la sazón—movilizaron en torno suyo a todas las masas obreras españolas desde noviembre de 1933 hasta la fecha. Pero por desgracia para el movimiento obrero encuadrado en la U. G. T., mientras que la línea política trazada entonces subleaba cada día con más fuerza, ratificada por las circunstancias y los imperativos históricos, los hombres que la trazaron, que la defendieron con todo calor, han vuelto grupas y con su trabajo están entregados, en la práctica, a una labor opuesta a la que siempre pregaron como garantía indispensable del triunfo: la unidad.

Es precisamente a través del documento que nos ocupa donde las Federaciones de la U. G. T.—la inmensa mayoría—plantean el problema en sus justos términos. Sin perder la serenidad, argumentando con artículos estatutarios, a que tan afortunados son los componentes de la Comisión ejecutiva; pero, sobre todo, pensando en las conveniencias de la lucha, en la necesidad de impedir que la gloriosa Unión General de Trabajadores, robustecida a través de decenas de años de lucha heroica, pueda, precisamente ahora, cuando más necesitamos de sus servicios, descomponerse en luchas intestinas. Tal posición—que viene a ratificar íntegramente cuanto tenemos dicho sobre este asunto desde CLARIDAD—ha encontrado el aplauso y el asentimiento de las masas de la Unión General de Trabajadores. Ello nos hace preguntar a quienes pueden contestar la interrogante en virtud de qué se mantienen todavía en la actitud cerrada, negativa y soberbia en que se han situado desde que terminó sus deliberaciones en el mes de mayo el Comité nacional de la U. G. T. Si alguna fuerza material podría tener amparándose en artículos de estatutos y reglamentos, la han perdido considerablemente al través de su conducta para con Federaciones tan heroicas y abnegadas en la lucha del proletariado español como la de los mineros. Y si algo de autoridad moral podría quedarles en virtud del respeto que siempre se ha tenido en nuestra organización a los luchadores veteranos, también ésta la están perdiendo al convertir en cuestiones personales lo que en todo momento fué cuestión meramente organizativa.

Un nuevo empujamiento—esta vez parece que definitivo—se da a la Comisión ejecutiva de la U. G. T. para que reúna al Comité nacional, en cumplimiento de los propios estatutos de nuestra central sindical. Lo piden, a más de la mayoría de los miembros del propio Comité nacional, militares y militares de afiliados a la U. G. T., muchos de los cuales están combatiendo en los frentes desde los comienzos de la lucha, y recuerdan con nostalgia aquellos instantes para ellos felices en que, mientras combatían, se veían salvaguardados por una retaguardia fuerte, unida y disciplinada, por unas organizaciones tan sólidamente ligadas que nada ajeno a la contienda les preocupaba fundamentalmente. Entonces la U. G. T. estaba estrechamente unida. No se había presentado ocasión alguna de mostrar resquemores ni ambiciones. A ello hay que volver. Nuestra U. G. T. no puede estar dividida por luchas internas. Tomemos el ejemplo de la U. G. T. de Cataluña, sólidamente fundada y entregada a las necesidades de la guerra. Y eso sólo puede hacerse reuniendo inmediatamente al Comité nacional, trazando una línea justa de trabajo que liquide las disensiones y ponga en pie de actividad y combate a los millones de afiliados a la gloriosa central sindical de Pablo Iglesias y García Quejido.

## Se reúne en Valencia la minoría parlamentaria socialista Han llegado a un completo acuerdo

Valencia, 29.—A las diez y media de la mañana se reunió en las oficinas del grupo la minoría socialista, asistiendo 56 de los 73 diputados que en la actualidad componen la minoría. Entre los concurrentes figuraban los ministros de Defensa Nacional y Gobernación, camaradas Prieto y Zugazagotia. Presidió el camarada Largo Caballero.

A la salida, una y diez de la tarde, el secretario del grupo, Rodolfo Llopis, no facilitó referencia de lo tratado.

Parécen que la reunión tuvo un carácter meramente informativo, no tratando de asuntos a fondo. A las cuatro y media de la tarde volverá a reunirse la minoría. (Febus.)

Paris, 29.—A las diez de la mañana reanudaron las deliberaciones los peritos navales franceses, ingleses e italianos.

En el curso de la reunión de esta mañana han llegado a un completo acuerdo, que será firmado esta tarde, a las seis. El arreglo será sometido a los respectivos Gobiernos, a fin de asegurar la protección comercial en el Mediterráneo contra los actos ilícitos definidos por el acuerdo de Nyon. (Fabra.)

Hoy no nos es posible publicar la caricatura de Robledano

## Han caído en poder de la República 19 pueblos de Aragón

### SABIÑÁNIGO, BAJO EL FUEGO LEAL

Boitafia, 29.—Resumiendo las operaciones realizadas por nuestras tropas en los distintos sectores del frente aragonés, resulta que han caído en nuestro poder los siguientes pueblos y posiciones: Años, Allué, Lanave, Orué, Orna de Gállego, Acumés, Llosa de Sobremonte, Arto, Jabarrea, Sardas, Avena y Llosán, al sur del río Gállego, y Gavin, Biescas, Escuer, Azor de Sobremonte, Oror (Alto y Bajo) y Arguisal, al norte de dicho río.

En las operaciones se han distinguido los batallones denominados Cinco-Villas y Alto Aragón, formados con gentes de la región.

Ha tenido una actuación muy destacada en las operaciones el dirigente revolucionario de Jaca "el Esquinazao", hombre que se distinguió con motivo del movimiento revolucionario dirigido por Fermín Galán el año 1930.

En la toma de Biescas y Escuer realizaron una gran labor nuestros soldados, pues se apoderaron de las piezas artilleras enemigas y de sus servidores sin que su proximidad fuera advertida por las tropas fascistas. El ataque fué tan rápido que los artilleros rebeldes dispararon sus piezas contra las excelentes posiciones que ocupaban sus soldados. También precisa resaltar que

las tropas republicanas tuvieron que luchar en un terreno pendiente con desniveles de 25 a 30 por 100.

Nuestros hombres consiguieron, al apoderarse de Biescas, ocupar la carretera de Valle de Tena a la frontera francesa, ha-

Muchas de las fuerzas enemigas que defendían las posiciones citadas pertenecían a la llamada Legión Sanjurjo, entre los que figuraban gran parte de jóvenes de las provincias del Norte, que poco tuvieron que pensar para pasarse a nuestras filas.

Con la ocupación de la ermita de San Pedro, la población de Sabiñánigo queda bajo el fuego de nuestros fusiles y ametralladoras. Desde nuestras avanzadas,

domina el ferrocarril de Sabiñánigo a Jaca.

Con la ocupación de Biescas nos apoderamos de la fábrica de energía eléctrica que servía fúido a Sabiñánigo, por lo que las industrias de guerra instaladas en el citado pueblo quedan sin servicio. (Febus.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72